

送煞儀式

以彰化縣鹿港鎮為例

文 許文瑜

國立台北護理健康大學生死與
健康心理諮商系研究生



筆者是在鹿港長大的孩子，故此篇文章僅以鹿港所進行儀式為例。從小，便常常聽到送肉粽一詞，小時候傻傻地想著，不是端午節，為什麼有粽子？而晚上卻還不許出門；慢慢的長大，才知道原來這是指送煞儀式。葉春榮（2010）曾提到，在鹿港，要是有人自縊、房子失火、路段經常發生車禍，居民不認為全是個人的問題，而是有邪煞作祟，因此要請道士或法師來送煞。而至今，因自縊者而送煞為多數儀式進行原因，俗稱送肉粽。

為什麼對於上吊自縊者，會有這樣特殊的處理方式？這種風俗起於中國福建泉州，隨著閩南泉州漢人移民至臺灣，這種送煞儀式文化也被帶入臺灣，人們認為，上吊自縊這樣的死亡方式，會輪迴，即是有抓交替一說，因此需要將此煞送走，才不會再次發生。最早原稱為送吊客，也就是送走吊死鬼，但因直接以這個詞彙來說明，又太過於驚悚，而後才以送肉粽為代稱，委婉的比喻上吊者。所謂「吊客」，指的是上吊自縊亡者。

送肉粽的時間，鹿港地區擇於亡者出殯後才進行，在送肉粽前，主辦廟方會提早公告並且知會地方居民和廟宇押送路線與時間，送肉粽會經過的地區，

沿路各個廟宇會給予附近住家平安符，用意是在送肉粽當晚貼於門窗保平安。鹿港居民在接獲送肉粽訊息時，家家戶戶會互相告知，這是一項大家所重視的儀式，家家戶戶保持著敬畏心看待。鎮上的各個學校、安親機構，也配合著鎮上儀式的需要，在送肉粽的那一晚，會特別讓學生提早下課，筆者便曾碰上因送肉粽儀式的進行，而提早下課回家。

送肉粽儀式，通常由廟宇神職人員進行，將上吊者上吊處的媒介，一起送走，包括上吊用的繩子以及繩子所綁的地方，若是樹木，則將樹枝鋸下，若是重要銜接的橫樑，擇取一節為代表。若以籃球場上吊事件為例，即是將籃球架鋸下，連同上吊用物品一起送走。儀式途中，由廟方人員與神明一起行進，沿途所經道路不斷放鞭炮，家家戶戶也必須門窗緊閉，直至順利將其送至目的地後，所有人員有默契的一同離開並回到廟宇，淨身後才算完成。網路上常常出現碰上隊伍的處理方式，其實不需要跟著走完全程；地方廟宇〈鳳凰宮〉神職人員提出，遇上送肉粽隊伍，不需要刻意的迴避逃跑或是跟著走完全程，只要保持著虔敬的心，順著隊伍跟著走一小段，若有遇到小巷弄或叉路，轉身離開即可。

2018年4月底，社會新聞不斷播報著一名男子於鹿港某籃球場上吊，將於4月底某日晚間進行「送肉粽儀式」，多家媒體不斷報導著這個訊息。令人想起以前亦曾有報導因送肉粽所押解的亡靈逃漏，使地方上接連發生不幸事件，熱鬧小鎮到了晚間成了陰暗鬼城的新聞。這個儀式的神秘，令許多人感到好奇、畏懼。而這樣的儀式，無論是

否受新聞報導影響，它依然都是默默在地方上執行，不斷被傳承下來。送肉粽儀式，流傳已久，但這不是彰化鹿港才有的習俗，多數沿海地區都有這樣的儀式，但鹿港的儀式較為傳統，新聞報導上常見的地點，亦為鹿港。送肉粽儀式也常常在網路上被熱烈地討論，原本莊嚴的儀式似乎成了大家冒險成就的標示。

隨著網路資訊傳遞與新聞報導，送肉粽儀式已廣為人知，亦有不少好奇者前來觀看。筆者認為能使社會大眾更加了解這個儀式是件好事，但重要的是，前來觀禮或好奇的群眾，是否能保持虔誠敬畏的心，而不是嘻鬧玩笑的態度呢？網路上流傳許多關於送肉粽的恐怖故事，筆者也希望透過更多人來認識這項儀式，化解網路上的傳言。

各項送煞儀式，都是由老一輩傳予新一代，沒有確切文獻可以考察，資訊也多數是由廟宇神職人員口述，但無論是否有根據，有一項重要的功能是无法否認的，它具有撫慰人心的效用。以喪家角度而言，儀式的進行可以幫助喪家接受逝者已矣的事實，同時撫慰心靈心理上的傷害，而周遭的居民亦透過儀式的意涵與進行，放下心中的不安與恐懼。

由前述文章可以知道這項儀式已成為生活中的一環，具備撫慰與安定人心的功能，無論是居民的主導或地方政府的協助，皆顯示出這項儀式存在的重要性。近年來，建國科技大學學生們將此儀式製作成可愛的繪本，欲破除送冤魂之刻板印象；筆者亦期待未來能有相關研究者經由禮俗的探討，將這項儀式的

神秘面紗慢慢揭開，使社會大眾不再以訛傳訛，更能真正了解該項儀式的價值與意義。

參考文獻

未知 (2013-03-26)。和美送肉粽，驅厲鬼遇阻 亂丟天地帚擋煞變帶衰。新聞雲。
取自 <https://www.ettoday.net/news/20130326/182329.htm>

葉春榮 (2010)。送肉粽與路祭：鹿港送煞。
取自 <http://www.taiwananthro.org.tw/conferencepaper/277>
維基百科 - 送肉粽。
取自 <https://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%80%81%E8%82%89%E7%B2%BD>

劉曉欣 (2018-04-25)。鹿港籃球場有男子上吊 將在 27 日晚間送肉粽。自由時報。
取自 <http://news.ltn.com.tw/news/life/breakingnews/2406111>



基隆園區
客服專線: (02)2429-1199
台北公司
客服專線: (02)2515-3636

南 港 [15 分鐘]
台北市中心 [20 分鐘]

- 位於八堵火車站旁緊鄰 62 東西快速道路。
- 由八堵 / 暖暖交流道接中山高，10分鐘抵達內湖 / 15分鐘到圓山。

服務電話：0800-291199



甘

隆

金寶塔

關心、體貼、認真、回饋

